

做污水深度处理技术的“NO.1”

——君集股份致力于成为水生态文明领军企业

近年来,关于水污染的话题不断被提起,特别是地表水污染问题。一些地方曾经有农民或者企业家提出出资请环保局局长下河游泳,以此来引起大家对水污染严重程度的关注。

解决水环境问题已成为各地政府的重要工作,同时也成为环保企

业的技术主攻方向。有一家企业解决了污水处理领域的多项世界难题,成为同行中污水深度处理技术的“NO.1”。它以技术研发为内生动力,在创造和引领人与水和谐共处时代进程中,留下了属于自己的名字和身影。

全球最大的领带之乡和丝针织服装重要的生产基地,仅领带服装年产值就达164.24亿元。嵊州新昌工业园区有23家印染企业、11家造纸企业和14家其他企业,其工业废水都需要嵊新污水处理厂进行处理。

嵊新污水处理厂一期以BOT模式承接,在4个月内完成提标改造项目。2014年12月31日,提标改造顺利通水,出水经检测,全部指标优于一级A标,色度等部分指标达到地表水IV类标准。

值得一提的是,该项目将印染、造纸等难处理的工业废水,深度处理到一级A标且不产生污泥,每吨成本不到两块钱,属于全球范围内首例大规模处理高难度工业废水,并稳定达到国家最高排放标准要求的大型案例,破解了印染废水深度处理世界性难题。

在嵊州污水处理厂的提标改造中,君集股份不仅运用14项专利技术,还申请了17项专利。这也为君集股份在此后几年不断创造国内外领先案例打下了坚实的基础。

君集水处理股份有限公司董事长巴能军从2008年起就开始研究污水处理技术。自2011年8月起,经过11796次过滤实验,逐步明确了粉末活性炭特性与废水中污染物特性之间的关联性。采用高能电子束辐照定向调控,改性粉末活性炭微孔结构,实现了粉末活性炭高效“靶向”吸附,从微观层面揭示了粉末活性炭吸附污染物的作用机制,为实际工程应用过程中粉末活性炭吸附效率、吸附模型构建、炭层厚度以及过水流速的优化提供了技术支撑与运行经验。而这项实验,目前他们仍然在继续,以期得到更佳数据。

有了理想的粉末活性炭过滤数据,在通行的过滤罐的基础上,君集股份设计了一种适应粉末活性炭的全新的连续式粉末活性炭过滤罐,粉末活性炭滤芯在罐中布局巧妙。这种过滤罐可以不间断地长时间连续工作,一个过滤罐24小时可过滤1万吨“劣V类”水。

君集水处理股份有限公司总工程师刘鲁健介绍,实践证明粉末活性炭治理污水技术具有高效、彻底等优点,而粉末活性炭处理污水首先必须降低污水中的悬浮物,还要解决过水量小的问题。其核心和难点,是如何降低使用成本。粉末活性炭价格昂贵,优质椰壳炭三万元一吨,二手粉末活性炭,也要七八千元一吨。降低成本是一道现实难题。经查阅资料,刘鲁健和他的团队发现德国西门子公司掌握了粉末活性炭再利用技术,活化率60%,可

人家不卖。刘鲁健几乎看遍了在深山里的少量活化粉末活性炭小作坊,他们无一例外都是在土窑炉内用小瓦罐闷烧,规模小、污染环境。

于是,刘鲁健团队决定自己尝试:“我们买遍了世界上各种类型的炉子,井式炉,电炉,微波炉,最贵的500多万一个,买来实验的炉子有26个,花了2000多万。”活化过程中,最难控制的是温度。明明已经活化成功了,打开炉门,却看到一层白灰。

最后终于功夫不负有心人,刘鲁健和他的团队设计了一种全新的一体化活性炭再生炉,它集中了各种炉型的优点,能耗降低了43%,产量提高了3.6倍。

据嵊州君集污水处理有限公司总经理安春联介绍:“仅仅是解决活化问题,4个小时活化一炉,刘鲁健他们做了8900次试验,到2013年7月该技术才成熟。”

安春联说:“我们的活化率是103.3%。也就是活性炭在污水中吸附的有机物,在活化过程中,也变成了活性炭。活化后活性炭的吸附效果比新炭的效果好,因为炭的孔径彻底被打开了。”

君集水处理股份有限公司高级工程师刘鲁健还介绍道:“污水深度处理用粉末活性炭的再生工艺及控制过程关键参数与其它行业用粉末活性炭的再生截然不同,需要根据不同污水水质、处理要求、炭吸附饱和程度等选择不同的再生技术、控制不同的炭活化温度及时间,仅仅是解决活化问题,做了一万多次试验,积累了很多行业典型污水用粉末活性炭的活化温度及时间的数据;另外,如何平衡炭再生过程中吸附性能恢复率和得率,直接影响炭的品质和成本,针对印染、造纸、化工等综合废水处理用粉末活性炭进行了连续50次吸附再生实验研究,一次再生吸附恢复率达150%,50次再生吸附恢复率仍达90%,单次损耗均低于5%;103.3%的碳粉活化率比德国同行的数据高出43.3%之多。也就是说在工业污水深度处理领域,君集股份拥有的大规模粉末活性炭复合再生技术和超大规模复杂工业污水粉末活性炭固液分离技术,不仅成功攻克劣V类印染废水直接处理至地表IV类水的世界性难题,而且值得一提的是,君集已研发出成套专用装备。”这意味着,未来在全球市场上君集股份也将成为最有竞争力的行业领军者之一。巴能军透露,为了解决这套工艺和技术装备,公司共投入研发费用1.2亿,他说:“为了祖国的青山绿水,为了公司的长远发展,这个钱投得值。”

技术为重,人才为先

君集股份成就的背后,是其超前的人才战略

在公司领导层带领下,君集股份自成立以来一直注重日常工作中人才的培育发展以及引进外部行业领军人才。经过多年的积累,君集股份组建了一支以李圭白院士为首席科学家,具有丰富实战经验的工程师和专家团队,并率先在武汉建立了“院士工作站”。

李圭白院士是享有“中国水界泰斗”盛名的顶级专家,也是我国最早研究地下水除铁除锰技术的学者,我国高难度水处理技术的奠基人之一。作为市政工程专家,他还担任全国高等学校给排水工程专业指导委员会顾问、中国土木工程学会水工业学会副理事长、住房和城乡建设部科学技术委员会顾问。李院士把握国内外最前瞻性的技术发展趋势并将其应用于君集股份的业务实践中。

与李院士配合最多的人之一是君集股份总工程师刘鲁健,他也是君集水处理研究院院长,生化处理、树脂和活性炭处理污水专家。刘鲁健先后主持了生物/沸石高效脱氮装置的开发与应用、UV/O₃工艺深度降解印染废水、污水深度处理及回用技术等多个科研项目。《一种利用粉末活性炭浸没式超滤膜进行污水深度处理系统》、《一种采用催化氧化法进行预处理的粉末活性炭再生炉》专利的第一发明人,主持设计浙江嵊新污水处理厂提标改造等十余项污水处理工程项目。

君集股份另一位核心技术人员是资深研究员李魁声,曾任职总后军需装备研究院、哈尔滨工业大学水资源国家工程研究中心,获发明专利两项、实用新型专利八项,曾获军队科技进步一等奖两项、二等奖两项、三等奖一项,建设部一等奖一项,个人荣获三等奖两次。

除此之外,君集股份的管理层和核心员工大多数都是自公司成立之初就一直在公司任职至今,彼此熟悉,团结协作,认同企业文化,具有很强的凝聚力。同时,他们都亲身参与了公司项目从前期调研论证、投标、合同谈判、项目建设、验收评估、运营管理等多个阶段,积累了十分丰富的项目运行经验,对污水处理行业整体发展及经营管理有着深刻的理解和认识。

这一系列人才战略使得君集在日常生产各环节中能够始终坚持强化运营管理,不断提升管理效率,确保生产经营的合规性、效益性。目前君集已通过ISO9001质量管理体系、ISO14001环境管理体系以及ISO18001职业健康安全管理体系认证;通过使用远程监控系统,24小时全程对污水处理过程进行监控,并配备水质在线自动监测系统,有效确保日常安全生产管理;通过对项目设计、工艺选择、运营管理各个环节的控制,可持续对设备和工艺进行创新优化,改进效率;通过日常的精细化生产管理,不断降低单位能耗和药耗,加强各类成本费用控制,提升公司盈利能力。

经过多年努力,君集股份还围绕污水深度处理业务,与武汉各高等院校以及设计院等科研机构进行产学研联合技术攻关,被湖北省教育厅评为湖北高校省级实习实训基地及武汉工

商学院实习实训基地,并获批成立了“湖北省污水资源化工程技术研究中心”、“君集水处理研究院”、“工业废水协同创新中心”等研究机构,同时与华中科技大学、武汉大学、中科院水生生物研究所、武汉工商学院、哈尔滨工业大学等科研院所长期开展技术协同攻关工作。

君集股份的研发投入也不断提高,为公司的长足发展获得了不竭动力。其中,2014年用于污水处理技术的研发投入占比达21.1%,2015年至2017年上半年,技术研发投入平均增长率达26.5%。

截至2017年,君集股份围绕水处理工艺与技术、装备研发等方面已获得的近百项专利中,粉末活性炭深度处理污水技术及再生工艺26项,粉末活性炭在线再生装备9项、高级氧化深度处理技术6项、地表水水质净化设备7项、石油废水高效分离技术及装备12项、强化生化处理技术6项,另有38项专利正在受理中,其中再生粉末活性炭深度处理污水技术如前所述已达到全球领先地位。

因为有了所有这些深厚的积累,荣誉自然接踵而来。君集股份凭借着先进的管理、过硬的质量和优质的运营服务,先后多次获得全国性奖项及相关荣誉,如第十八届中国科协全国科技工作者创新创业大赛奖、2015年中国环保行业榜样评选技术创新(升级)贡献奖、全国AAA级“守合同重信用”单位、中国环境报理事会2015年度环保突出贡献奖、中国环境科学学会“环境友好型技术产品”、中国印染行业节能减排技术推广项目、2014年度中国水业工业及园区水处理领先企业、印染废水处理年度领跑企业、“活性炭循环利用深度处理印染废水及再生水生产技术”入选2013年国家重点保护实用技术及示范工程名录。

君集股份在湖北省获得的荣誉同样不胜枚举,包括湖北省科技成果奖、湖北省科技进步奖、湖北省“守合同重信用”单位、湖北省著名商标、武汉市首批“千企万人”支持计划企业、武汉市科学技术成果奖等。

当然,最重要的奖项是来自用户的肯定。在浙江,君集股份获得了2014年度绍兴市市长奖等荣誉。君集股份目前已在全国多地建立了良好的口碑和市场影响力,并且在品牌的的美誉度也正稳步提升。

业内预计,“十三五”期间我国水处理领域市场将逾万亿。不少水处理企业瞄准各个细分市场,纷纷调整自身发展战略,立足技术创新,研发出相应的处理装备。

君集股份作为污水处理技术的领军企业,第一个攻占了工业废水中数量最大、处理难度最高的一类——印染废水处理领域的“至高点”。

相比之下,市政生活污水的处理难度小得多,但将生活污水低成本处理到优质地表水、转变成可利用的水资源则又是一道世界性难题。君集股份依托自有专利技术,目前已经成功在湖北“静思湖”项目上达到地表II类水效果。

未来已来,君集股份必将继续秉承“君集武汉,治水天下”的豪情,与全国乃至全球各地的同行和用户合作,共创碧水蓝天。

全国首例示范工程:

君集股份将工业污水升级至地表水IV类

2017年5月,在各级政府部门要求下,嵊新污水处理厂对现有原水进行“提档升级”,出水水质由一级A标准提升至地表水IV类标准。这一项目处理规模15万吨/日,建设工期约两个月,2017年7月10日君集股份完成提标改造并正式通水。

这一案例为污水资源化利用提供了样本,实现浙江污水治理的重大技术突破,也标志着我国首个工业园区

污水深度处理提标改造工程在浙江省率先完成,为嵊新两地“五水共治”工程开启了崭新的时代。

这是君集股份数年来在工程项目中不断开发创新的成果之一。目前,君集股份已研究出一系列拥有自主知识产权的高标准化污水处理技术,并可实现核心工艺技术自主化、服务个性化、能耗低碳化、工艺模块化和运营智能化。



浙江嵊新污水处理厂对原有水进行“提档升级”,出水水质由一级A标准提升至地表水IV类标准。

君集股份已在全国多省市建设了污水处理厂项目,并完成河道湖泊等地表水修复项目六十余个,项目均获得用户百分之百好评,前文中提到的浙江嵊新污水处理厂提标改造项目已成为全国示范性工程。

此外,君集股份新的项目——武汉汤逊湖污水处理厂(15000m³/d)一级A标尾水深度处理至地表水III类(湖库)项目将成为君集股份又一个具有代表性的成功案例。

这一项目尾水排放受纳水体为汤逊湖流域,最终汇入长江。而汤逊湖2014年的监测数据表明其水体已恶化,水质为V类,且出现不同程度的富营养化。随着长江生态的保护升级,长江有限的纳污容量与众多污水排污形成新的矛盾。10万吨/日的一级A标尾水排放至汤逊湖,氮磷营养元素的累积将不利于湖泊的水质改善。

君集股份在该项目中应用的“生物滤池+混凝沉淀+粉末活性炭过滤器+硝酸根树脂吸附脱氮”深度处理技术将汤逊湖污水处理厂尾水深度处理至地表水III类(湖库)标准。一年处理废水能够削减总氮560吨、总磷10吨,能极大改善汤逊湖流域自然环境与水质状况。

工程实施后,还可回用于城市绿化、冲洗,既节约水资源,又节省自来水费。汤逊湖污水处理厂也可获得经济效益。当环保政策对污水处理厂中水回用有规定要求时,可为汤逊湖污水处理厂节省下一步中水回用项目的再次投资。

在君集股份各个成功项目中,核心是粉末活性炭过滤技术。如今,经过不断研发迭代,君集股份已经掌握了在这一领域领先于国内外同行的“粉末活性炭浸没式超滤膜分离技术(CUF)”。该技术将粉末活性炭吸附技术和超滤膜分离技术结合在一

起,通过在浸没式超滤膜池内投加粉末活性炭,对污水中的污染物快速吸附,膜池内置浸没式超滤膜装置,用于截留混合液中的粉末活性炭和悬浮物,经过吸附、分离处理后的水透过膜排出。其中膜池内粉末活性炭累积浓度高达30000mg/L,对于来水冲击、缓冲能力强,脱色效果更好;由于活性炭层持续更新,不易堵塞超滤膜,投加粉末活性炭可以增加超滤膜对UV254和CODMn的去除率,同时可以延缓膜污染,并且投加量越大,膜污染的进程越缓慢;同于传统的逆流接触方式,为达到同等水质处理效果,粉末活性炭的投加量相对较小,节省了运行成本;并通过调整粉末活性炭的投加量,使出水达到地表水标准或更高级别的出水水质标准。CUF装置具有操作简单,自动化程度高,出水水质稳定,浊度低等优点。

君集股份这一自主研发的成功,彻底终结了我国近一个世纪以来依赖国外引进污水处理技术的历史。

CUF工艺组合形式多样,既可作为深度处理工艺单独应用,也可与各种类型的沉淀工艺组合实施。例如,针对所处理污水的特点,以及CUF的技术特点,当污水悬浮物浓度过高,SS≥300mg/L时,可采取“高效絮凝沉淀池+CUF”联合运用的方式。这样既能保证CUF系统对难处理污水的处理效果,又可极大地降低系统的运行成本。

从2013年开始,随着浙江省政府“河长制”文件的正式出台,作为其中的重要内容,城镇污水处理厂的提标改造被提上日程。浙江144家城镇污水处理厂厂长这几年来越来越忙。2017年是最后收官之年,全省所有的城镇污水处理厂全部要实现一级A标准排放,这也是目前国内最严格的排放标准。



2016年世界环境日科普体验活动——两分钟将湖水处理成直饮水。

君集股份的领军者巴能军董事长作为“60后”武汉大学经济学博士,同时也担任湖北省污水资源化工程技术研究中心主任,湖北省扶贫开发协会副会长、潜江楚商联合会会长。

为响应国家建设资源节约型、环境友好型社会的战略目标,贯彻执行节约资源、保护环境的基本国策,巴能军开始投身环境保护行业。2008年巴能军收购了湖北科亮生物工程有限公司,2011年成立了君集水处理股份有限公司,秉承“科技治污、创领未来”的企业使命,始终坚持“专注、专心、专业”的核心价值观,致力于将君集股份打造成为全球污水处理专家。

作为潜江人,巴总曾在给家乡领导的信中立下军令状:“鉴于目前整治汉南河工期紧,任务重,君集股份愿意先全部自己投资对城北污水处理厂进行提标改造,力争半年内完成提标任务,项目完成后由政府相关部门进行验收,如果达不到预期效果,君集股份愿意承担一切后果。”

巴能军表示:“我愿意承担这项责任的最直接原因,是希望以此为契机,在家乡领导支持下,借习总书记及省领导高度重视长江、汉江生态文明建设东风,重塑潜江水乡园林在全国范围内的典型形象,大力削减水污染物总量,扩大水环境容量,进而释放出招商引资潜力,促进家乡经济发展。”

如今,君集股份有了一系列“全国第一”,客户群不断扩展。当前主要运营污水项目已经覆盖全国大部分省、直辖市,同时在全国形成了五大区域营销中心,业务范围辐射全国。通过高标准、高质量、高要求的建设和运营管理,一系列示范项目的成功运营,一方面给公司带来较好的经济效益,另一方面也由此积累了丰富的大规模污水处理厂运营经验,树立了良好的市场品牌形象,提升了市场竞争优势。同时,在各地项目运营过程中,多年以来一直受到政府的肯定,为进一步拓展市场打下了坚实的基础。

超越德国同行的活性炭技术是怎样炼成的?

作为其中已成功完成改造的案例之一,嵊新污水处理厂一期工程一

级A标准提标改造已于两年前圆满结東。浙江绍兴的嵊州市和新昌县是



湖北静思湖水质达到地表II类水。